

杨新容校长毕生育才，风范长存(二)

~~ 印尼杰出华校精英风雨人生介绍之七

所学习受训，并担任讲习所学生会筹备委员。在学习期间接受了左派理论及农民运动等方面的教育。原学习半年，但才两个月，4月上旬，闽南特委书记罗明从陈剑垣送来蒋介石即将发动反革命政变的消息，即召开特委紧急会议商讨政策，并决定提前结束讲习所的学习，学员派回原籍开展工作。1928年春，杨新容根据钟盛道寻找公开职业，到厦门鼓浪屿光华小学任教、兼任训育主任。同年5月，为纪念“红五月”活动，工农组织发动了反帝、反军阀、反右派的革命宣传工作。杨新容组织了光华小学学生会，在鼓浪屿街上贴出了“打倒军阀”等标语，并进行了宣传，后因此事被学校当局

解聘。

1928年8月，杨新容得到组织同意和长兄杨欣木的资助，赴上海继续求学，就读于泉漳中学高中部。当时学生进步派只杨新容一人，组织决定杨新容担任泉漳中学学生会主席。这期间，他曾领导全校200余同学参加了全上海在大革命失败后第一次“五卅”示威运动，担任全校总指挥。高中毕业后，杨新容服从组织的需要，于1929年8月转到上海大厦大学肄业，并担任大学学生会书记。这期间，他曾领导“争自由大同盟”大厦大学分会和“革命互济会”的工作，发动学生群众组织宣传队配合工人的大罢工，进行宣传鼓动工作。他在大厦大学学习了一个学期后，因

被校方视为“不稳定分子”，不许注册。不得已临时接受海澄县海沧沧江小学的教师一个学期。组织上要杨新容趁此机会在海沧开辟工作。杨新容在这期间发展了该校学生林武慕、江启渊、林国太加入，并在高年级学生中建立了反帝大同盟小组。

1930年7月，杨新容再到上海就读于中华艺大文学系文科一年级，化名杨兴。这期间，他被编在反帝大同盟组织工作，参加过数次由区委召集的活动分子会议，并担任为纪念十月革命配合工人罢工运动而举行的活动；艺大被封后，杨新容被党调到闸北区宣传部工作，派他领导暨南学生支部、尚公小学教师支部及太阳庙黄包车支部的工作。1931年秋季各校开学后，杨新容又转学到吴淞炮台湾的中国公学文学系二年级肄业，并被选为“中公党支部宣委”。是年9月爆发了“九·一八”事变。在中央的领导下，杨新容当时作为中公学生会工作委员之一，联合上海各大学的学生会成立上海大学生联合会，组织了两次入京请愿的代表团。在平津学生南下示威团抵南京后，为了配合平津学生南下示威请愿的斗争，中央又发动组织了第三次入京示威团，杨

新容当时因病住院未参加这次活动。同年12月，杨新容和另一位同学又代表中公学生会参加了由复旦大学学生救国会倡议组织的“入京贡献内政外交意见代表团”，赴京慰问及调查被捕或受伤的平津、上海各大学的学生。不久，“一·二八”淞沪抗战爆发，中国公学被敌机炸毁，他因而终止了其艰苦的学生生涯。

杨新容结束学生生涯后，把精力全部献给了革命工作和教育事业。1932年他在海澄浮宫鳧溪小学和厦门面粉公会设立的全民小学先后各执教一个学期。这期间，他先由厦门联络站编在一个文化小组过了一段学习生活，后改由当时反帝大同盟厦门负责人王质文和他单线联系。翌年他被派往海澄县公立沧江小学担任校长一年，在这一年里，他发展了该校教导主任柯联魁参加活动，并介绍了一位学生林武慕参加漳州游击队。1934年2月，杨新容又回到厦门全民中小学执教，继续和组织保持单线联系。是年7月，组织内有人被捕叛变，在组织遭受严重破坏，敌人实施白色恐怖的情况下，他和组织失去了联系。经与原在同一文化小组的成员蔡林晖同志商量后，乃被迫于1934年9月转

移去了印尼。

从1923年杨新容入集美学校师范部学习，参加革命工作，到1934年转移到印尼的12年间，是他为教育献身的第一个时期。这个时期，他参与和经历了第一次国内革命战争，反对国民党统治的地下斗争，也经受了左、右倾思想机会主义斗争的考验。逐步从一个青年学生成长为一位成熟的进步工作者。

二、为团结广大华侨爱国抗日和侨教事业的发展而奋斗的18年

(一) 致力侨教，支援抗战

杨新容到印尼后经友人介绍先到中爪哇梭罗市华侨公学教书，担任了一年多的训育主任。1936年1月，他应巴城（即现雅加达）新华学校之聘，到该校执教，兼任教导主任。1940年7月，原校长陈新盘移居新加坡，学校董事会一致推举杨新容任校长，直至1953年撤退回国为止。他在印尼从事华侨教育工作达18年之久。

杨新容抵达印尼的头几年，虽和国内一度失去联系，但始终坚持进步立场。当时他的长兄杨欣木已是巴城一家百货公司的经理，一些闽籍同乡也是当地殷实的商贾，乡亲们纷纷劝说他弃教从商，并表示愿意提供种种条件



1952年，新华学校黄周规董事长和杨新容校长合影